

上合示范区实验初中：

三年磨一剑，一招试锋芒

□青报教育在线 王四新

“学校的精心培养不仅帮孩子打开了优质高中的大门，也让我们明确了孩子未来的学科发展方向。”“这三年，学校教给了孩子文化知识，更帮助孩子养成了受益终身的好习惯。”2023年，上合示范区实验初级中学迎来了首届毕业生，家长好评不断。2020年，该校正式启用，历经三年发展，今年向胶州市各所高中输送的优秀学生数量远超家长预期、社会预估。作为一所示范性初中，学校的奋斗目标与上合的区位优势相匹配。

■上合示范区实验初中学生向党旗、国旗敬礼。



分类推进，多措并举，打造高素质教师队伍

2023年无疑是上合示范区实验初中青年教师加速成长的一年：该校教师张紫薇、柳蓉蓉、宋文君以胶州市青年教师大赛一等奖获得者的身份，参加青岛市青年教师基本功大赛并分别获奖；吕丹池、荆暖暖等多名教师在青岛市一师一优课评选活动中获奖；教师王鹤迪更是在青岛市实验教学能力大赛中获得物理学科一等奖的好成绩。

据上合示范区实验初中相关负责人介绍，学校拥有高级教师8名，一级教师32名，胶州市级以上名师、学科带头人、教学能手31名，从整体上来看是一支不错的教师队伍。但从具体构成上来看，学校的教师队伍又存在诸多制约教育教学水平发展的因素，其中最突出的问题便是老教师、青年教师占比相对较高，骨干教师相对缺乏。

针对这一情况，学校分类推进、多措并举，致力打造一支师德高尚、业务精湛的教师队伍。着眼可持续发展，学校通过“一对一帮扶”“群体带教”等活动，催化青年教师尽快成长。瞄准课堂，通过每周一次集体备课、两周一次组长会、每周教学听评课活动，切实提高教学水平。听评课是学校的一项日常特色活动。“全校每一名教师的每一堂课都完全公开，无论干部还是教师都可以随时走进教室，旁听正在进行的课程。在这样浓厚的听评课氛围影响下，学校全体教师无不力求将每一堂课都打磨至极致。”上合示范区实验初中校长姜新介绍。

通过不断的积累，青年教师的教学水平越发精湛，老教师也在帮扶青年教师的过程中迸发出新的思想火花。这才

有了学校2023年中考整体成绩稳居胶州前列的可喜局面。

关注每个学生成长，培养国际视野人才

2023年，上合示范区实验初中考生王梓翰以优异的成绩被本地优质高中录取。对于孩子取得的成绩，王梓翰的父母表示，这是三年前孩子升入初中时他们不曾想到的。入学之初，王梓翰的成绩并不算理想，但是班主任及任课教师通过仔细观察，不断发掘学生身上的优点并加以培养，成就了学生的进步与成长。

上合示范区实验初中副校长谈悦说，学校关注每一名学生的健康成长与全面发展。在此理念指引下，学校充分发挥寄宿学校优势，高效利用课外时间，对不同学情的学生进行富有针对性的分层辅导，并根据每名学生的成绩变化曲线，适时调整辅导策略。在此期间，学校不仅涌现出大批像王梓翰这样进步迅速的学生，更培养出了一批在物理、化学等学科上表现突出的拔尖创新后备人才。

基于“五育并举、全面发展”的理念，学校特别重视养成教育和学生自我管理。“心存感恩、文明行动”“星级宿舍评比”等主题活动在学校德育、劳动教育方面发挥着重要作用。合唱、剪纸、舞蹈等精品社团的打造，加强了学生的审美教育。“每天一小时，每月有比赛，每班有项目”的体育特色教学增强了学生的身体素质，确保学生体质监测合格率达到100%。

正是基于对学生全面发展的重视，以及对教师队伍建设的不断推进，让上合示范区实验初中在三年时间内，迅速跻身胶州市优质初中行列。该校学生在胶州市历次统一质量检测中均名列前茅，学校先后获得山东省绿色学校、青岛市文明校园等荣誉称号，一座实力初中正崛起于胶州湾畔。

胶州市李哥庄港东小学：

办好乡村教育，让学子振翅高飞

□青报教育在线 高晶欣

伴随着李哥庄镇经济迅猛发展，人口数量持续增加，胶州市李哥庄港东小学（原胶州市李哥庄镇三屯小学）呈现出一派欣欣向荣的发展景象——一年级新生报名人数连年增长，办学规模是建校时的8倍。办学规模持续扩张后，如何办好与镇域经济发展相匹配的高品质教育，满足学区百姓对教育的美好期待，是港东小学高质量发展的必答题。近年来，学校在胶州市教体局和李哥庄镇的大力支持下，探索出一条以“愉悦教育”为办学特色，为学生全面个性化发展奠基的办学路径，让农村孩子享受到和城市孩子一样的优质教育，拥有振翅高飞的能量。

■李哥庄港东小学举行一年级新生入学礼。

实施“愉悦教育”
点燃学生求知火花

在港东小学，教育不仅仅是将知识传授给学生，而是让学生发自内心地感受到学习的愉快。这也正是学校“愉悦教育”的内涵。在校长王发辉看来，好的教育应该是让人感受到心情愉快，如此才能引起学生兴趣，激发学习热情。

走进港东小学你会看到，课堂教学中，老师们善用更加贴近生活的情境化教学模式，营造轻松愉悦的课堂氛围，释放知识的吸引力。如通过讲述生动有趣的学科故事、设置好玩益智的小游戏等方式巧妙设计课堂环节。以数学为例，二年级小学生在课堂上化身摊主和顾客，通过水果的买卖学习数学加减法、乘法，了解数学在现实生活中的应用，从中充分体会知识来源于生活且服务于生活。

经过小学六年奠基，港东学子在未来人生中展现出了与众不同的特质：愉快学习，愉快生活，追求进步，健康阳光，学思结合，知行合一。

满足学生个性化发展
村里娃成“体操小将”

每周三下午的社团活动时间，啦啦操社团的孩子们便成为港东小学的一道靓丽风景线。孩子们在专业教师的带领下，伴随着动感欢快的音乐尽情舞动跳跃。要知道，啦啦操社团可是港东小学的“明星社团”，多次在全国、省市级比赛中为学校捧回大奖：2022山东省第十二届全民健身运动会全民健身操舞比赛一等奖，2022-2023全国啦啦操联赛（青岛站）第一名等。

为何村里成绩好的娃还能成为“体操小将”？这得益于港东小学在促进学生全面发展的同时，还格外关注学生的个性化发展。学校通过“内部挖潜，外部聘请”盘活教师资源，开设20余个社团，如跳棋社团、阅读社团、布贴画社团、书法社团、

航空航模社团等，培养学生兴趣爱。目前，学校2500余名学生，人人进社团，人人有特长。

与此同时，港东小学用心为学生搭建校内、校外的成长舞台，在校内开展“两评三赛一节一会”，即手抄报、钢笔字的展评，作文大赛、数学拓展赛、好字大赛、儿童节表演、运动会，丰富学生的校园生活，培养学生健康的体魄和良好的文化素养，使学校真正成为学生学习、生活的乐园。学校还全力支持学生参加校外各级各类比赛，让学生们与城市孩子一样拥有更多精彩的机会，发掘自身的闪光点 and 无限可能，走出校门看到更广阔的世界。

新校区“全面起势”
更优质的教育就在家门口

王嘉琳是港东小学2015届毕业生，目前在一所985高校读大三。每到假期他总会回母校看看，逢年过节一定准时给自己的小学毕业班主任王宗梅发去祝福短信。王嘉琳坦言，小学六年的奠基使自己受益匪浅，看到学校发展日新月异，身为港东学子的自豪感油然而生。

而港东小学有很多学子与王嘉琳一样，或考入理想院校，或成为行业翘楚，向着自己的梦想展翅高飞。更不乏学子学成归乡，选择让自己的孩子回到母校就读。港东小学已然成为百姓认可的好学校。

如今，得益于胶州市教体局、李哥庄镇政府对港东小学发展的高度重视与密切支持，学校将再次翻开高质量发展的崭新篇章——今年下半年，学校师生将整体迁移到投资近2.4亿元建设的新校园。

届时，学校校园环境将“全面升级”，崭新的教学楼拔地而起，港东学子将坐在更加宽敞明亮的教室里畅游知识的海洋，在风雨操场里拥有更好的运动体验。先进的多媒体教室、数字化实验室、图书馆等功能性场所将成为学生全新的学习成长平台。

优质的校园环境是孵化优质教育的肥沃土壤。可以预见，更优质的教育将会在这里发生，与城市发展同频共振，切实满足群众对教育的期盼。

胶州市辛瞳小学：

春风化雨，润泽无声

□青报教育在线 焦春阳

傍依胶州湾的母亲河——大沽河，辛瞳小学从奔流不息的河水中汲取无限力量，以“润泽生命、启迪智慧”的办学理念，让“润”点化师生的心、浸润师生的情、滋养学生的根。在丰盈的校园文化的滋养下，每名辛瞳教师都以行动默默陪伴着孩子们，既有春风化雨、抚慰人心，又有无私奉献、润泽无声。你瞧，在辛瞳教师队伍的滋养下，那一颗颗种子已冒出嫩芽，蓄力勃发。

■全校师生齐聚操场，举行开学典礼。

要“里子”不要“面子”
先育人再教书

“学校地处偏远农村，有很多学生需要教师的特殊关照。”辛瞳小学教师段文娟今年刚和自己的家人从胶州市内搬到学校附近，以便更好地照顾自己刚出生的孩子，照料好班上的每个学生。与一年级刚入学时相比，三年级的孩子表现出来的行为习惯已是云泥之别，更有家长发短信息感谢段文娟的付出。改变绝非一瞬间，而更来自于慢慢积累。

每到课后服务时间，段文娟都会与班上的孩子单独谈话，谈话内容没有大道理，只有她对孩子们的感激。在段文娟眼中，每个孩子的闪光点都值得一句感谢，即使孩子度过了平凡的一天也可以说一句“谢谢”，因为他们“认真做自己”，这无疑“是一件了不起的事”。

然而，刚接手这个班时，段文娟没有这么从容，崩溃、难过是常有的事。这时，校长周桂玲的一句话点醒了她：先立德，再树人；先育人，再教书。“这也是我一贯的教育理念，点化和润泽生命是润泽教育的核心。毕竟，教育是以知识为载体，在和谐平等的对话过程中交流情感，分享智慧，体悟生命，其最终目标是育人。”周桂玲表示。

春风化雨，最能抚慰人心。辛瞳教师是这样想的，也是这样做的。教师韩鑫刚刚获评胶州市名班主任，她的毕业班学生仍与自己保持着联系。这份师生情谊正来自于日常积累的点点滴滴：“对班上一些家庭情况比较特殊的学生，最怕的就是‘放弃’两个字。所以，我常对孩子们说，‘你们才是班上的主人，老师只是一名协调者’，以此树立他们的主人翁意识，建立自信。除了在校内的关心，我逢年过节会给他们送去礼物，与孩子们谈心，和家长建立良好关系，用

家校合力更好地做好教育工作。”

临危受命的信息技术教师
在辛瞳放飞人工智能的梦想

2019年，辛瞳小学的信息技术教师被调离学校。教师冷雨生临危受命，以一己之力挑起了全校信息技术课的重担。

“学校将这个任务交给我，我无论如何也要做好。”本着“不能让学校失望”的责任感，冷雨生废寝忘食：“为了学习图形编程，我足足熬了两个通宵。凌晨睡一个小时起床，第二天再到学校来上课。”肯钻研、善学习，冷雨生的信息技术课逐渐能独当一面。任教第一年，学校的信息技术抽测成绩便位列胶州市第一名。有了好成绩的激励，冷雨生干劲十足，顺势将目光投向了人工智能编程。

“人工智能是当下的风口，不仅国家大力提倡，学习编程也能有效地激发孩子的逻辑思维能力，好处多多。”冷雨生立刻向学校申请教室和经费，得到了周桂玲校长的全力支持。

关关难过关关过。环顾如今的人工智能教室，当初的一片空荡荡有了电脑，有了编程机器人及各种零件、模组，还开设了一周一节的编程课，组建起了人工智能社团。冷雨生却毫不满足，他正“野心勃勃”。

眼下，胶州市即将开展第一届人工智能编程比赛，冷雨生和学生们已通过初选，正在紧锣密鼓地备战正式比赛：“参加完胶州市的比赛，我们还将冲击青岛市的比赛。到时候，我们再添置十几台电脑和机器人，让孩子们都有机会上手体验……”谈到未来构想，冷雨生的语气中是满满的期待。似乎谈话间，人工智能教室已经摆满了崭新的电脑和编程机器人，这些设备无疑来自冷雨生和每一位辛瞳教师无私奉献的教学热忱。点点滴滴的热忱汇聚成浩瀚汪洋，这所小小的村级小学被盈润成幸福笑容洋溢的大洋，清风徐来，水波已兴。

胶州市实验幼儿园：

俯身用心聆听孩子声音

□青报教育在线 王禹

作为胶州市学前教育优质均衡发展的重要力量，胶州市实验幼儿园实施集团化发展，现有总园、浮翠分园、三里河分园三处园所，并以“同步+个性”理念引领，为孩子提供高水平、高质量的学前教育。

幼儿教师是孩子学习生涯的“第一任教师”，也是学前教育发展的第一资源。作为高质量教育体系的重要组成部分，实现高质量学前教育的关键在于建设高素质的教师队伍。

俯身用心聆听孩子声音，遵循孩子发展规律，胶州市实验幼儿园全力打造一支“专业、正气、亲和、活力”的高水平专业化教师队伍，努力实现“自在生活、快乐学习、自主创新”的幼儿发展目标。

■老师和孩子们一起泡泡大战。



科研引领教师专业化提升

胶州市实验幼儿园现有专任教师102名，该幼儿园始终高度重视教师队伍发展，不断提高教职工素质，打造出由齐鲁名校长带领，2名山东省特级教师，1名山东省教学能手，11名青岛名师、青岛市学科带头人、青岛市教学能手组成的强师阵容。

教师的专业成长与学校的可持续发展息息相关。园长逢伟艳常说“用爱与专业赢得尊重”，为提升教师专业水平，学校组织新教师岗前培训，成熟教师成立讲师团，针对教师年龄断层的特点，重点对中青年教师作为“关键人物”进行专业技能培训。校内互帮互助、人争先向上的团队氛围让山东省特级教师管凤燕感慨不已：“领导和同事们的帮助与支持，让我有了学习的榜样以及勇攀高峰的底气。”

幼儿教师是学生的造梦人，老师的思想有多广阔，孩子们的梦就有多美好。“思”于教学中破格，“想”于无疑中质疑，教师的专业化提升在于生活中的主动发现，也在于教学的积极探索。

对于幼儿园的发展来说，教研科研是先导，更是提高幼儿园保教质量的保障。园所建立高效的集团化内部教研管理运行机制，发挥总园的核心引领作用，又有各园、各级部以及教师个性化发展的多样化教研，形成人人参与研究，教科研互通，研究成果共享共生的生态机制。

科研能力的不断深化最终结出累累硕果。近两年，胶州市实验幼儿园和教师先后有11项国家级、省市级课题立项，9项课题结题。

打造课程故事，深化课程实施

一分钟有多长？可以做什么？

走进胶州市实验幼儿园的课堂，老师刘佳慧以《挑战一分钟》为主题，以游戏贯穿整场活动，让幼儿在亲身体验、实际操作中全方位感受一分钟时间的长短，在多样化的游戏情境中

充分感知时间概念，懂得专注做事、珍惜时间，真正体现玩中学、学中玩。

园本课程完善和实施是保障幼儿园教育质量的关键。作为山东省学前教育游戏活动实验园，近年来，在完善园本课程的基础上，幼儿园引领老师创造性建构和实施课程，推进游戏研究有效开展。其中，户外自主游戏研究成效显著，研究成果被评为“山东省百佳游戏”。

俯身用心聆听孩子声音

在园长逢伟艳看来，教师要成为“有思想的教育者”，而“真正的教育者，要俯身用心聆听孩子的声音，遵循孩子的发展规律，追随他们的兴趣，顺应他们的天性，保留他们的童真。”

师幼互动贯穿整个教育过程。胶州市实验幼儿园通过半日活动跟踪研讨、教育活动观摩研讨、游戏案例分享交流等方式引领教师将目光转向孩子，把幼儿的发展需要放在首位。

“帮助每个生命彰显爱的才能，才是伟大的管理”。用爱呵护孩子，用智慧培育孩子，甚至虚心向孩子请教……幼儿园的幸福教师团队在每一个寻常日子里，都用真情陪伴孩子们身心健康成长。

一个灵魂唤醒另一个灵魂，一颗真心最终换回一颗真心。新学期开学后，小班的刘钰老师被轮换到其他园所，孩子们因思念老师默默流泪，家长也被老师和孩子之间的情感、专业教学能力所感动，“园长的教育理念，优秀的教师团队，让我坚信孩子的幼儿园生活经历会让她终身受益。”孩子真情的泪水、家长真挚的感谢成为学校教师团队“专业、正气、亲和、活力”的最好见证。

教育是一门科学，要尊重规律。卢梭曾说，“大自然希望儿童在成人之前就像儿童的样子”。在自然主义教育理念指导下，幼儿园开展“树·人”教育——厚土、强根、壮干、繁叶，创设优质成长环境，强化完整人格培养，注重幼儿个性化发展。让每一个孩子脚踏实地，心向蓝天，茁壮成长。